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Folketingsmedlem Finn Sørensen (EL) har den 1. oktober 2013 stillet følgende 
spørgsmål nr. S 34, som hermed besvares. 

Spørgsmål nr. S 34:
”Hvad vil ministeren gøre for at sikre, at kommunerne iværksætter det ifølge re-
formen forventede antal ressourceforløb?”

Endeligt svar:
Det har fra starten stået klart, at det ville tage tid at igangsætte en så omfattende re-
form. På nogle områder ser det ud til, at reformen er kommet godt i gang med at 
virke. Kommunerne har taget godt imod reformens intentioner, tilkendelser af før-
tidspension er faldende, og det er også lykkedes at få sat gang i mange fleksjob 
med få timer til de mest udsatte ledighedsydelsesmodtagere.

Med hensyn til ressourceforløb er antallet af igangsatte forløb lavere end forventet, 
selv om det er støt stigende De seneste tal på Jobindsats.dk viser, at der til og med 
august måned 2013 er 916 påbegyndte forløb på landsplan. 

Der er flere mulige forklaringer på, at udviklingen er anderledes end forudsat. Fx er 
der tilkendt flere førtidspensioner og fleksjob efter de gamle regler i 4. kvartal 2012 
end normalt. En del borgere har bedt om at få behandlet deres sag efter reglerne om 
førtidspension, og processen med at etablere rehabiliteringsteam og indgå aftaler 
med regionerne om en sundhedskoordinator har været præget af et nyt tværfagligt 
samarbejde, der tager tid at få på plads. 

Ressourceforløb og den helhedsorienterede indsats for de mest udsatte ledige er en 
central forudsætning i forhold til at sikre, at færrest muligt ender på førtidspension. 
I stedet for passiv forsørgelse sætter vi et aktivt og understøttende forløb i gang, 
der har fokus på at hjælpe den enkelte med at udvikle sit potentiale og finde tilbage 
mod job eller uddannelse. Derfor er det vigtigt, at der holdes fokus på intentionerne 
med reformen, og at der er fremdrift i udrulningen af det nye regime.

Jeg har på den baggrund besluttet, at der i den kommende tid vil blive sat en række 
konkrete initiativer i gang med særlig fokus på at understøtte og fremme arbejdet 
med at etablere ressourceforløb i alle kommuner:
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 Opkvalificeringstilbud til frontmedarbejderne
Det er afsat midler til opkvalificering af medarbejderne i rehabiliteringsteamet
med fokus på det nye tværfaglige samarbejde, og der er igangsat efteruddannelse 
udbudt af professionshøjskolerne i samarbejde med Dansk Socialrådgiverfor-
ening. 

 Implementeringsworkshops i kommunerne målrettet medarbejderne
Alle landets kommuner fået tilbud om individuelle workshops med fokus på at
imødegå de konkrete udfordringer i rehabiliteringsteamet og i forhold til at sikre 
kvaliteten og indholdet i ressourceforløbene.

 Styringsworkshops målrettet ledelsen i kommunerne
Alle landets kommuner får tilbud om workshops, hvor kommunens øverste le-
delse på en workshop med ledere fra andre kommuner får input og redskaber til 
at planlægge og styre indsatserne i reformen. 

 Puljen til metodeudvikling målrettes kommuner med udfordringer 
Der er afsat midler til metodeudvikling af en tværfaglig rehabiliterende indsats i
opstartsperioden herunder indholdet i ressourceforløb. De afsatte midler mål-
rettes de kommuner, der har haft svært ved at komme i gang.

 Best practice katalog og materiale om koordinerende sagsbehandler
Der bliver i de kommende måneder afholdt workshops i 17 kommuner. Formå-
let er dels at understøtte afklaringsprocessen i kommunen, dels at udarbejde et 
katalog med gode eksempler på arbejdet i rehabiliteringsteamet og med rehabi-
literingsplanen. I forlængelse heraf udarbejdes der i løbet af efteråret 2013 også
pjecer om den koordinerende sagsbehandler, herunder samspillet med kommu-
nens øvrige forvaltninger og klinisk funktion.

 Besøg i kommuner, der ikke er kommet i gang med reformen
Arbejdsmarkedsstyrelsen vil gå i dialog med udvalgte kommuner, for at under-
støtte en effektiv implementering af reformen.

Jeg forventer, at vi med disse initiativer kan løfte resultaterne på denne del af re-
formen, og jeg vil nøje følge udviklingen med at få rullet reformen ud, så vi hur-
tigst muligt får håndteret eventuelle udfordringer i forhold til reformens forudsæt-
ninger.

Venlig hilsen

Mette Frederiksen


